

## КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ «ВОСПИТАНИЕ ГРАМОТНОГО ПЕШЕХОДА»

### Уважаемые родители!

Дети в силу своих возрастных особенностей не всегда способны оценить обстановку и распознать опасность. Поэтому, нужно своевременно обучать их умению ориентироваться в дорожной ситуации, воспитывать потребность быть дисциплинированными, осторожными и осмотрительными на улице.

Находясь с ребенком на улице, объясняйте ему все, что происходит на дороге с транспортом, пешеходами, учите анализировать встречающиеся дорожные ситуации, видеть в них опасные элементы, безошибочно действовать в различных обстоятельствах:

понаблюдайте за работой светофора, обратите внимание ребенка на связь между цветами светофора и движением машин и пешеходов;

покажите ребенку дорожные знаки, расскажите об их назначении;

спрашивайте у ребенка, как следует поступить на улице в той или иной ситуации;

укажите на нарушителей, отметьте, что они нарушают правила, рискуя попасть под транспорт.

### Соблюдайте правила безопасности пешеходов!

Крепко держите ребенка за руку, особенно возле перехода дороги. На улице дети отвлекаются на всевозможные предметы, звуки, не замечая идущую машину, и думая, что путь свободен, могут вырваться из рук взрослого и побежать через дорогу.

Прежде чем перейти дорогу, убедитесь в полной безопасности. Остановитесь у края проезжей части, посмотрите налево и, если нет машин, дойдите до середины проезжей части. Еще раз посмотрите направо, и при отсутствии транспорта закончите переход.

Если на пешеходном переходе или перекрестке есть светофор, он покажет, когда идти, а когда стоять и ждать. Красный свет для пешеходов – «Стоять», желтый – «Жди», зеленый – «Иди».

Никогда не переходите улицу на красный свет, даже если машин поблизости нет.

Переходите дорогу под прямым углом и в местах, где дорога хорошо просматривается в обе стороны.

Не спешите, переходите дорогу спокойно.

Замедлите шаг, прислушайтесь, подходя к арке, углу дома и любому другому месту, откуда может неожиданно выехать машина.

Не оставляйте детей без присмотра на улице, не разрешайте им играть вблизи проезжей части.

### Дошкольник должен знать!

Для чего служит тротуар (для движения пешеходов) .

Как следует ходить по улице (спокойным шагом, придерживаясь правой стороны тротуара, чтобы не мешать движению встречных пешеходов) .

Почему нельзя ходить по проезжей части улицы (она предназначена для движения машин).

Как и на какой сигнал светофора можно переходить дорогу (либо по наземному переходу на зеленый сигнал светофора, либо по подземному переходу, предварительно необходимо убедиться в безопасности, нельзя переходить улицу на роликах, скейтбордах, самокатах и т. д.).

Как следует двигаться в случае отсутствия тротуара (навстречу движению транспорта по обочине или краю дороги, в этом случае не только водитель видит тебя издали, но и ты видишь приближающуюся машину) .

Может ли машина остановиться мгновенно (нет, даже если водитель нажмет на тормоз, она еще несколько метров будет по инерции двигаться по дороге)

ДТП – это трагедия, и в этом случае «личный» опыт ребенка недопустим, поэтому так важно обучение детей грамотному поведению на улице с учетом их психологических и физиологических особенностей.

*У детей до 7 лет сужено поле зрения*, поэтому они не могут даже приблизительно определить расстояние до автомобиля, а понять с какой скоростью он движется способен даже не каждый школьник. Отсюда и такая разная реакция детей и взрослых на одни и те же дорожные ситуации. Например, оценить реальные размеры авто и то, что машина легко умещается на своей полосе, ребенок не может. Спасаясь от приближающегося великана КАМАЗа, он, стоя на разделительной полосе, отпрыгивает назад под колеса другого движущегося транспорта. *Другая особенность – рост ребенка*. Это серьезное препятствие для обзора окружающей обстановки: из-за стоящих автомобилей ему не видно, что делается на дороге, в то же время, он сам не виден из-за машин водителям. Ребенок может не услышать звука приближающейся машины или другого сигнала не потому, что не умеет их различать, а *из-за отсутствия постоянного внимания*. Внимание детей избирательно и концентрируется не на предмете, представляющем опасность, а на тех, которые в данный момент интересуют его больше всего. *У детей короче шаг, меньше, чем у взрослых, сектор обзора на 20%*, к тому же *замедленная реакция на опасность*. Кроме того, малыши дошкольного возраста вообще не принимают машину как угрозу. Они переносят в реальный мир свои представления из мира игрушек. Ребенок убежден, что любая машина может мгновенно остановиться, как игрушечная. Он еще не знает, что такое смерть, боль, поэтому какой-нибудь мяч для него гораздо важнее жизни и здоровья. А если увлечен игрой, то и танк не заметит.

Как уберечь малыша от ДТП, что из правил дорожного движения необходимо знать ребенку? Не следует запугивать детей опасностями на дороге или заставлять механически заучивать трудные для него правила дорожного движения. Знакомить ребенка с ПДД следует ненавязчиво, используя каждый подходящий момент на улице, во дворе. Гуляя с малышом, обязательно вслух комментируйте все, что происходит на дороге, наблюдайте, как движется транспорт, пешеходы, объясняйте, почему сейчас нельзя переходить улицу, какие на этот случай существуют правила для пешеходов и водителей. Детей надо учить не столько правилам поведения на дороге, сколько анализу возникновения опасностей на дороге. Это как

прививка, повышающая иммунитет на уровне психики. Обучая ребенка ПДД, обращайтесь к его вниманию, показывайте, анализируйте и обсуждайте нарушения и действия водителей и пешеходов, которые видите на улице, чтобы в последующем, при переходе дороги маленький пешеход научился принимать соответствующие решения и действия, культивируйте в ребенке инстинкт самосохранения. И тем более, никогда не нарушайте ПДД сами, если с вами ребенок. Ведь вы для него – образец поведения. Если можно с папой и мамой – значит, так можно всегда.

Нарушая правила, вы закладываете основу будущей трагедии. Ваш личный пример соблюдения ПДД поможет сформировать у ребенка стойкую привычку не нарушать ПДД, довести его правильные действия при переходе улицы до автоматизма. Не оставайтесь равнодушными к поведению на дороге чужих детей. Быть может, сделанное вами замечание предотвратит возможную беду.

### *Помните!*

Только ваша культура поведения, строгое выполнение ПДД, терпение, ответственность за здоровье ребенка поможет нам воспитать у него навыки и привычку безопасного поведения на улице.